

农村土地整治资金筹措新机制分析

万志高

(南宁土地开垦整理中心,广西 南宁 530000)

摘要:随着国家经济的发展,国家对农村项目的投资越来越多。要建设现代化农村,实现农村人口脱贫计划,离不开政府和农村群众的共同努力。国家打赢脱贫攻坚战,是所有群众共同努力的结果。随着经济增速减缓,政府对农村土地整治资金的投入规模减小,不是国家财政出现了问题,而是农村土地整治资金筹措渠道扩大了。这是农村土地整治资金筹措机制的创新改革。

关键词:农村土地整治资金;筹措机制;创新改革

[DOI] 10.12231/j.issn.1000-8772.2020.29.324

1 引言

农村建设也是国家项目建设中的一部分,近几年,国家对农村地区的财政投入不可谓不大,短短几年,中国就打赢了脱贫攻坚战,进入2020年以后,全国将全面步入小康社会。农村最值钱的就是土地,农民一辈子的耕耘都在土地上面。为增加农民收入,国家也想了很多举措。资金的一部分由政府出,另一部分则来源于农民本身。农村土地整治资金出现问题,就是以为筹措渠道出现了问题。想要解决这个问题,就是要使国家和地方政府投入资金规模减小的情况下,增加资金来源,这一来源就是农民自己。农村发展,归根到底,还是要靠农民自己。

2 历史背景

其实农村土地整治项目的提出,并不是近几年才提出的。早在土地大革命时期,已经有苗头了。建国初期,农村土地整治属于土地权属关系的调整,耗费资金小,在党的领导下,由政府来划分土地归属。改革期间,农村土地实施承包制,由私人承包土地,政府出面干涉。这一时期,政府投入的资金不多,土地整治进程缓慢。直到1998年,国家规范了土地的使用权,才使得土地整治资金有了稳定的来源。08年,土地整治项目被正式提上国家战略层面。虽然土地整治工作受到了更多人的重视,但是工作发展进程并不顺利。首先就是农村土地整治资金来源问题,供需不平衡造成的矛盾,一时间也没有办法得到解决。只有慢慢地去寻找方法,找到问题的症结所在,最终将问题解决。从土地大革命事情到进入新时代,大约一个世纪的时间,中国农村土地整治工作的进行其实已经有了全新的进展,现在面临的问题,不过是项目进行道路上必然会出现的问题。政府未必没有预料到现在的情况,已经早早做好了准备。

3 面临困境

土地整治资金来源主要有两个,国家和地方政府的财政投入。随着中国经济下滑压力的影响和进行城镇化经济压力的影响,国家和政府对土地整治资金的投入减少。这使得土地整治工作无以为继,只能暂时停止。土地整治资金需求和供给不平衡,使得农村土地整治工作的难度增大。基于此情况,国家和地方政府也在积极寻求方法来解决问题。根据对农村土地整治项目的研究分析发现,导致这一情况出现的原因有三个:一资金来源单一,二投入项目分散,三受资金制约。这三个方面,就是农村土地整治资金筹措机制急需进行改革的原因。从这三个方面入手,或许能将问题解决。其实,这三个方面的原因概括了中国农村土地整治资金出现的所有问题。只要找好方法,土地整治资金的来源、使用,基本上就不再是问题了。

4 科学方法

既然找到了问题的症结所在,就要根据这三方面的原因进行改变。以往都是国家和地方政府出力最多。随着国家和政府资金吃紧,土地整治资金的部分来源就转向了土地所有者和受益者身上,这也是国外的做法,中国可以基于自身情况,进行学习借鉴。土地整治项目进行是一个利国利民的事情,不是一夕之功,也不是一人之力,只

有在时间的积累下,才能看出成效。农村土地整治工作久不见成效,让部分人心灰意冷,这也是意料之中的事情。没有什么事情是容易的。不过农村土地整治工作已经度过了最艰难的事情,往后只要国家和地方政府和农民自己同心协力,农村土地整治项目成功就不远了。目前来看,农村土地整治工作要增加一项新的内容,对农村土地整治资金筹措机制进行创新性改革。创新改革离不开对科学方法的理解,通过分析,创新改革的实施,其实就是对科学方法的一个集中总结。

5 创新改革

对农村土地整治资金筹措机制的创新改革有两点:一是对国家和地方政府的资金投入进行合理使用。什么是涉农项目中比较重要的,就将资金投入比重倾斜向这一项目。二鼓励农民自己进行资金投入。总的来说,土地还是农民自己的,土地买卖农民有很大的自主权。对土地的合理使用,也是实现社会价值的一部分。国家与农民群众一起创造出更多的价值,哪一方都不能逃脱自己的责任。单靠国家和地方政府肯定是不行的,不要说经济原因导致国家和地方政府对涉农项目的投入资金规模缩小,就说在国家和地方政府大力扶持农业发展的情况下,如果农民仅仅靠着国家和地方政府的土地补贴,也未必能好好地活下去。想致富,靠自己,国家和政府仅仅是助力,而不是农民全部的依靠。农民靠着国家和地方政府可以获得温饱,但是想要靠国家和地方政府实现发家致富的心愿是不太可能了。好日子是自己争取的,不是别人给的。埋头苦干这么多年的农民群众比任何人都明白这一点。所以他们也会抓住国家给的机会,在国家的助力下,让自己的生活得到改善。

6 结束语

中国的农村土地整治任重道远,前人铺好了路,后面的路还需要中国人民自己走下去。农村土地整治资金筹措渠道虽然单一,但在国家和地方政府的努力下,已经有了很大的改善。中国农民坚韧有毅力,他们相信国家,也相信党和政府的领导。在党的领导下,农村项目的发展飞快。截止目前,中国实现了乡村农民的全部脱贫。到2035年,中国实现现代化强国的目标指日可待。农村土地整治项目虽然实现了重大成果,但是未来还有很长的一段路要走,所以不能满足于现在的状况,需要再接再厉,实现更大的进步。

参考文献

- [1]李申.农村土地综合整治中投融资机制建设策略研究[J].经营者,2015(07):229-229.
- [2]李先进.新农村建设“土地整治,整村推进”的意义,难点和资金筹措探析——以宿州市埇桥区夏刘寨村为例[J].长江大学学报(自科版),2014,11(v.11):96-98.
- [3]陈龙良,卢守润.莒县土地整治和占补平衡工作的探讨[J].山东国土资源,2013(10):130-132.

作者简介:万志高(1978,04-),男,广西凭祥市人,壮族,单位:南宁市土地开垦整理中心,副主任,研究方向:土地整治。